

## 370 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СИБИРСКОГО КАРТОГРАФА С. У. РЕМЕЗОВА (1642 – ПОСЛЕ 1720)

Род Ремезовых волею судьбы оказался в Сибири. Дед Семена — Моисей Лукьянович состоял на службе у патриарха Филарета. В декабре 1628 г. сын боярский Моисей Ремезов за какие-то провинности был сослан в Тобольск. Опальный родоначальник тобольской служилой фамилии Ремезовых вскоре стал заметной фигурой в административных кругах Тобольска — главного города Сибири XVII в. Во всех документах его называют «Меньшим Ремезовым». Сам Семен Ульянович позже сообщал: «Меньшой Ремезов ему, Семену, был дед, а имя ему прямое Моисеом звали».

Малочисленная когорта дворян и детей боярских выполняла в Сибири разнообразные функции, от организации сбора ясака с местных народов и поставки продовольствия в остроги до дипломатических миссий. Сын боярский Моисей Ремезов доставлял хлебные запасы в Мангазею и Енисейск, неоднократно направлялся в Верхотурье и другие отдаленные места Сибири. В 1640–1641 гг. он возглавлял российское посольство к джунгарскому правителю. По сведениям Л. А. Гольденберга, «Меньшой Ремезов умер на Москве» не позднее сентября 1647 г. По документам удастся установить, что в том же 1647 г. (но после 1 сентября) его сын «Ульян Мосеев верстан в литовской список в казаки ... в выбылой казачей оклад». Как писал сам отец Семена Ульяновича, «служил я... всякие... службы и зимние и летние, конные и струговые, и нартные много лет». Умер Ульян Моисеевич 1 марта 1689 г. в возрасте 70 лет.

О дате рождения будущего известного «изографа» земли сибирской Семена Ремезова долгое время существовали разные точки зрения. Из документов было известно, что он был поверстан в службу в 1682 г.

Поскольку обычно в службу вступали в 18–20 лет, исследователи предположили, что родился Семен около 1660–1664 гг. Однако обнаруженные в 1960-е гг. документы позволили точно установить год рождения С. У. Ремезова: в послужном списке 1689 г. говорится, что «отроду ему сорок семь лет», а во время переписи Тобольска 1710 г. Семен Ульянович сын Ремезов «сказал себе шестьдесят семь лет».

Таким образом, в 1682 г., когда по приговору тобольского воеводы А. А. Голицына Семен был поверстан в дети боярские, ему уже было сорок лет. Сам Ремезов именно с 1682 г. вел срок своей службы. Хотя летом 1668 г. еще холостой «Сенька Ульянов» значился ишимским казаком и уже находился «на государевой службе» при отце в Тарском уезде.

Как дед и отец, Семен Ульянович выполнял различные поручения: «отъезжие степныя и городовыя всякия службы со своею братьею...», «городовое строение». Однако деятельностью, принесшей ему славу и почитание потомков, стали художественные и чертежные работы. Он создавал знамена «конным и пешим полкам», расписывал часовню, составлял планы Тобольска и чертежи отдельных частей Сибири. В июне 1687 г. Ремезов нарисовал карту Сибири в дополнение к знаменитому «годуновскому» чертежу 1667 г. (самому древнему из известных русских чертежей Сибири). На этой карте Ремезов впервые не просто изобразил, но и подписал реки «Бию» и «Катуню» в верховьях Оби, а также показал размещение некоторых народов Алтая («саянцев», «теленбутов», «алтырцев», «киргизов», «карагайцев»).

В «розборной» книге 1689 г. Семен Ульянович аттестуется как опытный чертежник, который «многие чертежи по гра-

мотам городу Тобольску, слободам и сибирским городам в разных годах писал». В документах он часто называется «иконником» или «изографом», по роду своей основной деятельности. Поэтому неудивительно, что, когда сибирским властям приказали составить общий чертеж Сибири, исполнение этого сложного и ответственного задания было поручено сыну боярскому С. У. Ремезову.

10 января 1696 г. Боярской думой было принято решение «велеть всем сибирским городам и с уезды, русских деревень, и волостей, и с ясачными волостями написать чертежи на холстине». В свою очередь, тобольским властям предписывалось «велеть сделать доброму и искусному мастеру чертежи всей Сибири ... и уезды всякому городу определить и описать». Уездные («городовые») чертежи полагалось выполнить в одном формате 3 на 2 аршина (213x142 см), а холст большой сводной карты должен был иметь размер 3 на 4 аршина (213x248,5 см).

17 апреля 1696 г. Ремезову было приказано «самым добрым мастерством» сделать на холсте чертеж Тобольского уезда по предписанному размеру, а также нарисовать карту степи от столицы Сибири до «Казачьей орды» (Казахстана), Бухарии, Астрахани и Хивы. Однако приступить к выполнению задания Ремезов смог только в конце октября, когда вернулся в Тобольск из «береговой» службы. Полгода у него ушло на сбор материалов (осмотр мест, опрашивание «старожилов, бывальцов и ведомцов», изучение имевшихся в Тобольске чертежей).

3 марта 1697 г. С. У. Ремезов завершил составление на «белой бязи» (холсте) размером три на два аршина «Чертежа Казачьей орды», охватывающего территорию от Тобольска до Бухарии. Это была первая карта, изготовленная по грамоте 17 апреля 1696 г. 20 марта чертеж отправили в Сибирский приказ, а в Тобольске оставили его уменьшенную копию.

Поскольку градусная сетка на всех исходных чертежах отсутствовала, соединить разрозненные изображения С. У. Ремезову помогала гидросеть. Система рек и озер являлась своеобразной «сеткой координат» на сборных чертежах того времени. Составить большую сводную карту Ремезов мог, только состыковав многочисленные фрагменты речных бассейнов. Поэтому прежде чем приступить к созданию общего чертежа Сибири, ему пришлось свести разрозненные картографические сведения в одну систему.

1 сентября 1697 г. чертежник начал составление своего первого атласа — «Хорографической чертежной книги» (авторское название: «Хорографская чертежная книга»). Хорографией (в противоположность термину «география», т. е. мировая карта) еще Птолемей и римляне обозначали карты и описания отдельных стран и районов (от греч. «chores» — место).

Основу атласа объемом 175 листов составили 150 чертежей речной сети Сибири, сгруппированных в 43 главы (гл. 18–61), каждая из которых включала бассейн одной из основных сибирских рек (Иртыш занимает 33 листа, Обь — 14). Как пояснял позже сам С. У. Ремезов в предисловии к «Чертежу земли Тобольского города», он составлял его «циркульным размером в линиях и в гранях» по клеточкам (в каждой клетке 100 верст вдоль и 41 поперек). Это был первый чертеж водной системы его будущего атласа, над которым С. У. Ремезов работал с 15 августа по 1 сентября 1697 г. В дальнейшем этот принцип он использовал и в других чертежах. Фактически прямоугольная разграфка позволяла картографу копировать и стыковать в одном формате многочисленные изображения, независимо от их исходного размера. При желании различные листы «Хорографической книги» можно состыковать в один большой чертеж (каждый лист имеет размер 30x19,5 см). Неслучайно ученые называют книгу первым гидрографическим атласом Сибири.

Однако помимо речных карт в конце книги в виде своеобразного приложения были помещены копии шести «городовых» чертежей, имевшихся в Тобольске (хотя в оглавлении заявлены 18 чертежей), а также копии обзорных карт Сибири и планов Тобольска. Из описания последующих событий становится ясно, что значительный объем карт этой части автор включил уже после поездки в Москву.

20 сентября 1697 г. из Сибирского приказа последовало распоряжение отправить С. У. Ремезова в Москву. Среди прочих поручений ему предписывалось, «на Москве бывше», нарисовать два общих чертежа Сибири на ткани — «на белой китайке, другой на лощеной бязи» размером 6х4 аршина (примерно 430 х 290 см). Позднее сам Семен Ульянович сообщал, что, будучи в Москве, они вместе со своим сыном Семеном сняли «преводы с парчей со всех городовых чертежей 18, привезенных к Москве» — то есть скопировали восемнадцать уездных чертежей, сделанных в сибирских городах на ткани в соответствии с январским указом 1696 г. После того, как эти изображения были уменьшены и приведены к единому масштабу («в меру убравши»), на их основе чертежник к 18 сентября 1698 г. создал единую карту Сибири, которую 8 ноября передал в Сибирский приказ дьяку Андрею Андреевичу Виниусу. Этот огромный «Чертеж всех сибирских градов и земель», нарисованный на белой хлопчатобумажной ткани («китайке») размером 3х4 аршина сохранился до наших дней. Сейчас он экспонируется в одном из залов Государственного Эрмитажа в Санкт-Петербурге. Анализ карты показывает, что при ее создании автор использовал чертежи гидросети, собранные в «Хорографической книге».

Труд С. У. Ремезова вызвал одобрение руководства, он получил за работу «денег пять рублей» и новое задание: по возвращении домой «написать вновь в Тобольску на александрийской бумаге с привезенных к Москве с сибирских городовых чертежей

24 листа, подобно привозным образцом в 206-м [1697] году». Так родилась идея создания нового атласа, позднее получившего название «Чертежной книги Сибири».

К выполнению этого задания С. У. Ремезов приступил с 30 января 1699 г. и работал вместе с детьми почти два года — до 1 января 1701 г. Атлас состоит из 23-х карт: первый лист был посвящен городу Тобольску с пригородами, следующие 18 изображали земли сибирских уездов. Вслед за ними Ремезов поместил составленный им по расспросным данным новый «Чертеж земли всей безводной и малопроездной каменной степи», охватывающий земли, расположенные к югу от российской Сибири. Фактически он представляет собой уточненную карту 1687 г. из «Хорографической книги». Затем изограф представил уменьшенную копию карты Сибири на белой китайке, выполненной им в Москве в сентябре 1698 г. За этой картой помещен новый составленный С. У. Ремезовым чертеж земель Приуралья и Поморья. Последний, 23 лист «Чертежной книги Сибири» являлся копией карты, созданной в Тобольске в 1673 г., которая показывала расселение различных народов на огромной территории от Ледовитого океана до Китая, от Тихого океана до Поволжья и Каспийского моря. Это единственный тематический чертеж ремезовского атласа, фактически являющийся этнографической картой.

Второй рукописный атлас С. У. Ремезова («Чертежная книга Сибири») был отправлен в Москву только в ноябре 1701 г. Там русские надписи продублировали голландски. По мнению большинства исследователей, рукописный атлас С. У. Ремезова первоначально готовился в Москве для типографского издания в Голландии, но этот проект так и не был осуществлен. Карты переплели в один том, который потерялся в столичных архивохранилищах и был обнаружен лишь в середине XIX века. «Чертежную книгу» С. У. Ремезова впервые издали в России в 1882 г. к трехсотлетию юбилею сибирского похода Ермака.

Сразу же после завершения «Чертежной книги» С. У. Ремезов приступил к составлению своего третьего рукописного атласа, названного им «Служебной чертежной книгой». Необычное название можно объяснить тем, что атлас включал в себя многочисленные «служебные» материалы, собранные С. У. Ремезовым и его сыновьями за долгие годы картографической деятельности.

Вводная часть, рассказывающая о методике картосоставления, во многом заимствована из «Хорографической книги». Основу картографической коллекции атласа составили копии, которые Семен Ульянович снял ранее в Сибирском приказе «с привозных 23-х городовых сибирских картин» 1696–1698 гг. (см. «Чертежную книгу»), а также новые карты Камчатки и некоторых уездов 1702–1703 гг. Кроме того, в книгу были добавлены листы с историческими сведениями о Сибири, биографическими данными о самих Ремезовых, многочисленные чертежи зданий, строений и даже пушек, копии западноевропейских и русских карт Сибири XVII века. Комплектование «Служебной чертежной книги» продолжалось как самим С. У. Ремезовым, так и его сыновьями вплоть до конца 1720-х гг. Оригинал «Служебной чертеж-

ной книги» хранится в Санкт-Петербурге в Российской национальной библиотеке им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. Этот последний атлас С. У. Ремезова был издан только в начале XXI века фондом «Возрождение Тобольска».

Сам Семен Ульянович дожил до начала 1720-х гг. Последнее документальное упоминание о нем относится к 1720 г.: в тобольской переписной книге перечислено семейство Ремезовых, в том числе 78-летний Семен Ульянович, уже названный дворянином. С престарелым картографом встречался живший в Тобольске пленный швед Филипп-Иоганн Страленберг (Табберт), который в 1721–1722 гг. путешествовал по Сибири вместе с немецким исследователем Д. Г. Мессершмидтом. В своей книге, изданной в Стокгольме в 1730 г., Страленберг писал: «Я ... нашел в Тобольске старого художника, который изготовил партикулярные карты всех провинций Сибири и пограничных с ними земель. Но он был настолько скрытен и недоверчив, что я получил от него разрешение только посмотреть на карты». Это последнее упоминание о знаменитом картографе Семене Ульяновиче Ремезове.

*А. В. Контев*

## ЛИТЕРАТУРА

### Издания работ С. У. Ремезова

\*Strahlenberg, Ph.-J. Das Nord und Ostliche Theil von Europa und Asia. Stockholm, 1730. S. 102, 394–395.

\*Спасский, Г. И. Список с чертежа Сибирская земля // Временник Императорского Общества истории и древностей российских. М., 1849. Кн. 3. С. I–XVI, 1–48.

\*Чертежная книга Сибири, составленная тобольским сыном боярским Семеном Ремезовым в 1701 году / изд. Археографич. комис. СПб., 1882. 58 с.

\*Атлас Азиатской России / изд. Переселенческого упр. ; гл. упр. землеустройства и земледелия. Пг., 1914. Карты № 3–4.

The Atlas of Siberia by Semyon U. Remezov / Facsimile edition with an introduction by Leo Bagrow [1881–1957]. 's-Gravenhage, 1958. 17 p. + 173 l. (Imago mundi: a Review of Early Cartography. Supplement I).

\*Yermak's Campaign in Siberia / by Tatiana Minorsky and David Wileman, and edited, with an introduction and notes, by Terence Armstrong. London, 1975. P. 87–277.

Чертежная книга Сибири, составленная тобольским сыном боярским Семеном Ремезовым в 1701 г. В 2 т.

Т. 1 : Факсимильное издание / Федеральная служба геодезии и картографии России ; Российская государственная библиотека ; При участии ОФ «Возрождение Тобольска». М. : ФГУП «ПКО» Картография, 2003. 48 л.

Т. 2 : Исследование. Перевод. Комментарии. Указатели / Федеральная служба геодезии и картографии России ; Российская государственная библиотека ; При участии ОФ «Возрождение Тобольска». М. : ФГУП «ПКО» Картография, 2003. 176 с.

Ремезовская летопись : факсимильное издание. Тобольск : Изд-во ОФ «Возрождение Тобольска», 2006. 80 с. : ил.

Деркачева-Скоп, Е. Ремезовская летопись: Исследование и перевод; научно-справочный аппарат факсимильного издания рукописи библиотеки Российской Академии наук (Санкт-Петербург) / Е. Деркачева-Скоп, В. Алексеев. Тобольск : Изд-во ОФ «Возрождение Тобольска», 2006. 270 с. : ил.

Служебная чертежная книга : факсимильное издание. Тобольск : Изд-во ОФ «Возрождение Тобольска», 2006. 338 с. : ил.

Деркачева-Скоп, Е. Служебная чертежная книга. Семен Ремезов и сыновья. Текст рукописи Российской национальной библиотеки (Санкт-Петербург), комментарии / Е. Деркачева-Скоп, В. Алексеев. Тобольск : Изд-во ОФ «Возрождение Тобольска», 2006. 170 с. : ил.

\*Чертежная книга Сибири, составленная тобольским сыном боярским Семеном Ремезовым в 1701 году. В 2 кн.

Кн. 1 : Факсимильное издание 1882 г. СПб. : Альфарет, 2009. 16 с. : 23 л. карт.

Кн. 2 : Приложение к чертежной книге Сибири, составленной тобольским сыном боярским Семеном Ремезовым в 1701 г. : Факсимильное издание 1882 г. СПб. : Альфарет, 2009. 66 с.

#### Литература о жизни и деятельности

\*Востоков, А. Х. Описание русских и словенских рукописей Румянцевского музея. СПб. : Тип. Имп. Академии наук, 1842. III, 899, 3 с. – Из содерж.: Описание «Чертежной книги». С. 483–487.

\*Письмо неперменного секретаря имп. Акад. наук. А. Ф. Миддендорфа к вице-председателю Имп. Русск. географического общ. (об атласе Ремезова) // Вестник Императорского Русского географического общества 1857 г. СПб., 1858. Ч. 21, кн. 5. Раздел «Географические известия и смесь». С. 1–4.

\*Пять предисловий, не вошедших в описание «Чертежной книги Ремезова», составленное А. Х. Востоковым // Архив исторических и практических сведений относящихся до России. СПб., 1862. Кн. 4. С. 70–79.

\*Потанин, Г. Н. «Чертежная книга Сибири» : рец. на кн. // Журнал Министерства народного просвещения. 1883 г. № 6. С. 311–319.

\*Гоздаво-Голомбиевский, А. А. Описание чертежей, хранившихся в Разряде во второй половине XVII в. // Описание документов и бумаг, хранящихся в Московском Архиве Министерства юстиции. М., 1889. Кн. VI, отд. II. С. 6–8.

\*Оглоблин, Н. Источники «Чертежной книги Сибири» Семена Ремезова. СПб. : Тип. В. С. Балашова, 1891. 12 с.

\*Кордт, В. А. Материалы по истории русской картографии. Сер. 2. Киев, 1906. Вып. 1. 28 с. : 26 карт.

Соколов, Н. Ремезов Семен Ульянович // Русский биографический словарь. СПб, 1913. [Том : Райтерн – Рольцберг]. С. 48–50.

\*Багров, Л. С. Карты Азиатской России : ист. заметки. Пг., 1914. 28 с. : карт.

Копылов, А. Н. К биографии С. У. Ремезова // Исторический архив. 1961. № 6. С. 237.

Послужной список С. У. Ремезова за 1681–1688 гг. / сообщ. А. Н. Копылов // Исторический архив. 1961. № 6. С. 237.

Гольденберг, Л. А. «Хорографическая чертежная книга» С. У. Ремезова // Вопросы истории. 1962. № 6. С. 183–185.

Гольденберг, Л. А. Первый атлас карт-чертежей Сибири // Известия Всесоюзного географического общества. 1964. Вып. 1. С. 39–45.

\*Гольденберг Л. А. Семен Ульянович Ремезов, сибирский картограф и географ. 1642–после 1720 г. М. : Наука, 1965. 262 с.

Полевой, Б. П. Новое о картографе Семене Ульяновиче Ремезове // Известия Всесоюзного географического общества. 1966. Вып. 4. С. 382–383.

Гольденберг, Л. А. К 325-летию выдающегося сибирского картографа и географа С. У. Ремезова (1641/42 – после 1720 г.) // Доклады Института географии Сибири и Дальнего Востока. Иркутск, 1967. Вып. 16. С. 82–85. Библиогр.: с. 85 (6 назв.).

Полевой, Б. П. Существовала ли вторая «Хорографическая книга» С. У. Ремезова (1697 г.) // Известия Сибирского отделения Академии наук СССР. Сер., общественных наук. 1969. № 1, вып. 1. С. 68–73. Библиогр. в примеч.

Полевой, Б. П. Семен Ульянович Ремезов // Первопроходцы. М., 1983. Вып. 13. С. 9–75. Библиогр.: с. 75 (18 назв.).

\*Гольденберг, Л. А. Изограф земли Сибирской: Жизнь и творчество С. У. Ремезова. Магадан : Кн. изд-во, 1990. 294 с.

\*Гольденберг, Л. А. Изограф земли Сибирской: Жизнь и труды Семена Ремезова. Магадан : Кн. изд-во, 1990. 391 [7] с.

Ремезов Семен Ульянович // Энциклопедический словарь : репринтное воспроизведение издания Ф. А. Брокгауз – И. А. Ефрон. 1890 г. Ярославль, 1992. Т. 52. С. 554.

Эристов, Б. «Чертежник всей Сибири» : к 350-летию С. У. Ремезова // Отечество : краеведче-

ский альманах. М., 1995. Вып. 6. С. 34–44. Библиогр.: с. 44 (14 назв.).

**Еремينا, Н. А.** Ремезов Семен Ульянович // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 306–307.

**Siberie II : Questions siberiennes : Histoire. Cultures. Litterature / Centre d'etudes slaves; Sous la dir. de B. Chichlo. Paris : Inst. d'etudes slaves, 1999. 557 p : Ill. (Cultures et societes de l'Est / [Dir. J. Catteau] ; [N] 4).**

**Магидович, В.** «Посылки» Ремезова / В. Магидович, И. Магидович // Магидович, В. Географические открытия и исследования XVII–XVIII веков / В. Магидович, И. Магидович. М., 2004. С. 113–114.

**\*Багров, Л. С.** История русской картографии / пер. с англ. Е. В. Ламановой. М. : Центрполиграф, 2005. 523 с. – Из содерж.: О картах Ремезова. С. 236–244 : рис. 13–18.

**Ремезов и Сибирь // Провинция в русской культуре : II Ремезовские чтения. 2005. Новосибирск, 2008. С. 353–546 : ил. (Книга и литература). Библиогр. в примеч.**

**Ивонин, А. Р.** Ремезов Семен Ульянович // Историческая энциклопедия Сибири. Новосибирск, 2009. Т. 2. С. 763–764.

#### Территория края на картах С. У. Ремезова

**\*Уманский, А. П.** «Телеутская земля» в XVII столетии // Ученые записки. Горно-Алтайск, 1969. Вып. 8. С. 41–62.

**Розен, М. Ф.** К истории картографии Алтая // Природа и природные ресурсы Горного Алтая. Горно-Алтайск, 1971. С. 311–314.

**\*Розен, М. Ф.** Вершина реки Оби и Телецкого озера на первых чертежах и картах Сибири // Страны и народы Востока. 1976. Вып. 18 : География, этнография, история. С. 234–241, 295–298.

**\*Первые карты земли Кузнецкой // Земля Кузнецкая : рассказы, статьи, очерки, стихи о природе. Кемерово, 1978. С. 88–93.**

**Алтай на чертежах и картах XVI–XIX вв. // Историческая картография и топонимия Алтая / И. А. Воробьева, А. М. Малолетко, М. Ф. Розен. Томск, 1980. С. 37–41 : 14 ил.**

**Уманский, А. П.** Телеуты и их соседи в XVII – первой четверти XVIII века : В 2 ч. Барнаул, 1995.

Ч. 1. [О картах Ремезова]. С. 47–49, 58, 75, 129.

Ч. 2. [О картах Ремезова]. С. 49, 57, 142.

**Розен, М. Ф.** С. У. Ремезов. Алтай на первых русских чертежах // Розен, М. Ф. Очерки об исследователях и исследованиях Алтая (XVII – начало XX века). Барнаул, 1996. С. 13–16.

**Уманский, А. П.** Чертежи Томского и Кузнецкого уездов С. У. Ремезова как источник по истории Верхнего Приобья // Актуальные проблемы сибирской археологии. Барнаул, 1996. С. 100–104. Библиогр.: с. 103–104 (10 назв.).

**Демин, М. А.** К характеристике коренных народов Сибири в работах С. У. Ремезова // Актуальные вопросы истории Сибири. Барнаул, 1998. С. 53–57.

**Розен, М. Ф.** Верхняя Обь и Алтай на картах XVI–XIX вв. Барнаул, 1998. 120 с. О картографических материалах С. У. Ремезова. С. 27–38.

**Бородаев, В. Б.** Верхняя Обь на картах Семена Ремезова (1690-е годы) / В. Б. Бородаев, А. В. Контев. // Бородаев, В. Б. У истоков истории Барнаула / В. Б. Бородаев, А. В. Контев. Барнаул, 2000. С. 32–42.

**Бородаев, В. Б.** Первая русская карта Сибири (1667 год) / В. Б. Бородаев, А. В. Контев // Бородаев, В. Б. Исторический атлас Алтайского края: картографические материалы по истории Верхнего Приобья и Прииртышья (от античности до начала XXI века) / В. Б. Бородаев, А. В. Контев. Барнаул, 2006. 2-е изд., доп. и перераб. С. 48–59.

**Бородаев, В. Б.** Происхождение названия города // Барнаул : научно-справочный атлас. Новосибирск, 2007. 2-е изд. С. 37–38. Библиогр.: с. 38 (16 назв.).

**Бородаев, В. Б.** Барнаул на картах XVII–XIX веков // Там же. С. 39–41.

**Сибирь.** Атлас Азиатской России. Новосибирск; М., 2008. 479 с. – Из содерж.: Карты из «Чертежной книги Сибири» С. У. Ремезова. С. 294–297.

\*\*\*

**\*«Усердно, по вся дни беспокоино» : к 360-летию со дня рождения С. У. Ремезова (1642 – после 1720) : библиогр. указ. лит. / сост. Т. В. Каминская; Тобольск. гос. пед. ин-т им. Д. И. Менделеева. Тобольск, 2002. 84 с.**